
Cappuccıinı e  ‚ la missıione dı OSSa
La CUra dı Rossa nel conflıtto {ra fratıstı a  ‚ pretisti ne|
Moesano de!l secolo

GIOorgi0 lognola
Prıma d! entrare nel tema utile un sguardo d’assieme.

questo mMı sembra adatto quanto troviamo ne] sSecCondo volume
ella orıa dei Grigioni», nel capitolo dedicato Ala storia elle Chiese
nell’epoca moderna.

fronte ella considerevole Carenza di preti qualificati esistente prıma
ella meta de| XV] secolo ella SCarsa cConsistenza elle prebende
Dartıre aglı rUuCOoIl di Ianz! de]l! 1526 gl ordini ella riforma, ira di loro
Darticolarmente Cappuccını, ebbero ruolo di prim’ordine nell’inno-
Vvazıone ella CUTa nastorale. DOopo AaVerTr COompiuto In Valtellina prim!ı DdS-
S1, risalenti all’ultimo quarto de| XV] secolo, 1a missione de!l Cappuccın! SI
DresentoO ET 1a prıma volta nelle Ira eghe CO E ricattolicizzazione NO
ronata da ella Prettigovia ella Bassa Engadina. segulto
elle tensionı che SI presentarono In quelle regionI, ira 1645
orotestantı tentarono, inutilmente, di OtLtenere l’espulsione di tutt! CaP-
DUCCINI. Juttavıa ga negli annı ITrenta Quaranta del 1600, |/’attivita di YUE-
st! ultimi G ] SpOStO alla missione alla CUTa pastorale regolare nelle COMMU-
nıta cattoliche. Ne| 16500 39 % ne| 1700 39% egli uffici parrocchiali
CattoNeı 61auda Cappuccıni. di fuori ella Valle de| en Ante-
rlore, che DOTEeVa Contare DET 10 DIU clero secolare locale, Ia DETCEN-
tuale de!] monacı Cappuccıini era ancOTrTra DIU alta

Nonostante Ia grande importanza ch Cappuccinı ebbero DEr Fascıstenza
spirituale nel rMgi0NI, ESS] NO rI1uSCIroONO consegulre ancoraggio
stıtuzionale. Senza cConventi de! Cappuccını, Ia regione rimase di
MISssiONe a| confine di DIU Drovince dell’ordine; Ia DIU importante
era quella d Brescia aCCantio quella mMilanese (val Mesolcina), SVIZZera
(valle del eno di Olra) tirolese (val Monastero). partıre dall’/incor-
DOorazione di un Ssran arte de!l missionar ı nell’amministrazione regolare
della DrOoVvINCIa conventuale d Brescia (1632/1645), Ia direzione de!l Datres

Con gli artıcalJı d|! Ilanz de]l 1526 COMUN!! iImpongono i | diritto di Iıbera scelta de]l DarrTüCO d|
stabilire Ia retribuzione da are a| medesimo. FSSI Dpuntavano Ul Iimitazione de!l diritti de|
VESCOVO ' edi Storiıa del Grigioni, vol. l / eta moderna, Bellinzona 2000, 218
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ontanı (ICaAVd continul difficolta moTtIvı di tensione con i | VESCOVO di
COra DeET QqUantO riguardava Ia sorveglianza da effettuare < clero. Al-
trettantio rrequenti G ] Dresentavano conflitti con ecclesiasticıi secoları, che
G ] vedevano eruDaltı elle prebende da de! Cappuccmni. |)a CIO

ivello locale d azione di Varıo t1pO Wra cosiddetti frati-
st1I pretist!. Presso i | DOpOolo de! fedel cattolici, C  C, Cappuccını

graditi; In sCHETE venıvano chiamatıi medianitie intervento elle
munıta DFrESSO VESCOVO i | nUunzIıioO. Ssendo mantenuti!ı dall’esterno ESS|
garantıvano un’assıstenza spirituale stiremamente Dasso STO Con e
prediche ’insegnamento del catechismo, an impulso al sacramenti,
favorendo istituendo confraternite DroCcessIONI, ESS! OPDECTaFONO nel
secondo Qquarto de| X AI secolo COMe antesignanı ella riftorma ella C(UTa

pastorale contribuirono COSI In misura determinante alla Ormazione d
un’identitä confessionale ira fedeli Cättolicı grigionl.“
Venliamo OTa a| 0€esano. Ne| 1634 notabili delle due vallı, vista Ia [Nall-

di clero locale, G ] rivolsero alla Pontificia Congregazione di ropa-
ganda Fide DET richiedere ’invio di trati CappuccIımni. OoOma INVIO gla ne|
1635 | due DrIM! frati, padre Mauro da Soresina Dadre Arsenio da LUga-
N che G ] stabilirono Roveredo. Gla dopo qualche [NESC due ebbero
egli SCrezı CO clero secolare locale ET diritti di stola; DeET questo
tIVo ne| INese di aprile de]| 1636 due frati traslocarono SOaz7za: In SEBgUl-

Mesolcinesi chiesero di altrıi Cappuccını ful 1ONO subito esaudi-
l ne] 164  «> G ]I istitul Ia prıma missione In GCaälanca Santa Marıa, cCapoluogo
ella valle; ne| 1658 Ia Darrocchia d! Santa Domenica, che comprendeva
DUTE ugIo, Rossa Cauco, grazie anche all’intervento di ederıco Borro-
INCO, allora NnUuNnzIO apostolico Lucerna, ebhbhe SUO!I due frati Ne| 1679
anche KOssa furono assegnatı due frati Cappuccını.
Alla fine de| Seicento, poiche nel Trattempo molti rampolli d! famiglie Im-
portantı de| O€esano AdVECValrlO abbracciato Ia Carmca ecclesiastica, grazie
anche alla Dossibilitäa di segulre gratuıtamente gli STU ] Collegio elveti-

d Milano, Ia sıtuazlıone G ] capovolse: C] G ] trOovo con Pparecchie DarrTüCc-
chie dirette da frati Cappuccını CO sacerdoti secoları mesolcines!
lanchin! beneficio d un Darrocchla.
Tale sıtuazlıone orIgInO un lotta ira le cComunıta cn SOSTeNEevano Ia DTEC-

de! Cappuccinı quelle che Invece fautrici di un
de| clero secolare. Ara pretist! fratisti le 1atrıDbe DIU AaCCEese SI SCatenaro-

Ulrich Pfister, Chiese confessionali pratica religiosa, In Storia de!l rigionI, vol. 230
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nel prımo decennio del! Settecento. Mentre pretist! CCUSAaAVallO CaP-
DUCCINI di «rubare DaNc al preti secoları valligiani», sostenıitor' I del rallı
110 assolutamente Q accorda di rinuncIare alla de! MIS-
siONnarı francescanı! Der loro impegnoO nel confronti ella popolazione;
Gn loro OTO di poverta frati e} COSTavano grandi sacrificı finanziarı ı
alle parrocchie elle due vallı

LO Ccontro {ra le due azloni! SfOCIO nell’autunno de| 1703 In un Gra

propria sUCTTdA. DFIINCIPIO di ottobre di quell’anno due partıt! armatftı SI
SC  NO nel pratı {ra Roveredo Grono, lungo Ia Calancasca, In
quell’occasione S] deplorarono Dparecchl mortI! feriti SI CerCo DO! di l aPD-
Daclificare gl anımı, ognı tentatiıvo risulto infruttuoso.

Ne]l 1706 1a lotta G ] rlaccese drammaticamente. Sentiamo COMNMNE Adriano
bertossa, nella Su «Storia ella Calanca», descrive quell’anno» «Fran-

Carletti (uNO de!l Cap!ı de!l pretist!) CO un an di oltre 15() arma-
t1 Santa Marıa, DroprioO ne|! gi0orno dell’AssuntaCappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155Cola gIuN-
{l i | Glovanelli interruppe VESDTO ed obbligo due missionarı ı a
abbandonare Ia Parrocchla. padr! di Santa Marıa Dartırono que! g10rnNO
STEeSSO 18 ello STEeSSO 1NESsSEC 1 Glovaneaellı CC SUO! segUaCı ando San-

Lomenica KOSsSSsSa DeET fare altrettanto.Cappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155In Santa LDomenica entre
mMissionNari G ] disponevano partıre, DOpolo SI ODDOSE energıcamente; G ]
lotto  _ aspramente, IaSCIANdE un donna feriti diversIi. missionar ı
dovettero Dpero partıre.»

G ] continuo anche ne| R0 AdI1cCcOTa Bertossa ch SCrFrIVEe: (Francesco
Glovanelli, medico di a  ro, CAaDO dei pretist!) C Roveredo DOSEC INaNnO
alle CaMDaNe, chiamo6 1 DOpOolo raccolta, 1eVO quanti DOotevan Dortar
armıCappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155ordino che g10rnNO dopo tutt! dovessero portarsı CastanedaCappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155La mattına de]l! 1a schiera pretistaCappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155Sänta MarıaCappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155Cappuccini e la missione di Rossa  no nel primo decennio del Settecento. Mentre i pretisti accusavano i cap-  puccini di «rubare il pane ai preti secolari valligiani», i sostenitori dei frati  non erano assolutamente d’accordo di rinunciare alla presenza dei mis-  sionari francescani per il loro impegno nei confronti della popolazione;  con il loro voto di povertä i frati non costavano grandi sacrifici finanziari  alle parrocchie delle due valli.  Lo scontro tra le due fazioni sfociö nell’autunno del 1703 in una vera e  propria guerra. Al principio di ottobre di quell’anno i due partiti armati si  scontrarono nei prati tra Roveredo e Grono, lungo la Calancasca, e in  quell’occasione si deplorarono parecchi morti e feriti. Si cercö poi di rap-  pacificare gli animi, ma ogni tentativo risultö infruttuoso.  Nel 1706 la lotta si riaccese drammaticamente. Sentiamo come Adriano  Bertossa, nella sua «Storia della Calanca», descrive quell’anno» «Fran-  cesco Carletti (uno dei capi dei pretisti) con una banda di oltre 150 arma-  ti mosse verso Santa Maria, proprio nel giorno dell’Assunta ... Colä giun-  ti, il Giovanelli interruppe il vespro ed obbligö i due missionari  ad  abbandonare la parrocchia. I padri di Santa Maria partirono quel giorno  stesso. Il 18 dello stesso mese il Giovanelli con i suoi seguaci andö a San-  ta Domenica e Rossa per fare altrettanto. ... in Santa Domenica mentre i  missionari si disponevano a partire, il popolo si oppose energicamente; si  lottö aspramente, lasciando morta una donna e feriti diversi. I missionari  dovettero perö partire.»  E si continuo anche nel 1707. E° ancora il Bertossa che scrive: (Francesco  Giovanelli, medico di Nadro, capo dei pretisti) « ... a Roveredo pose mano  alle campane, chiamö il popolo a raccolta, levö quanti potevan portar  armi ... ordinö che il giorno dopo tutti dovessero portarsi a Castaneda ...  La mattina del 14 marzo la schiera pretista ... mosse verso Santa Maria ...  ma ... venne assalita da tali fucilate e sassate, che fu costretta a tornare  indietro con perdita di alcuni uomini e con diversi feriti.»  E cosi tra scontri armati, riunioni burrascose delle autoritä delle due valli,  interventi alla dieta della Lega Grigia, decreti delle Tre Leghe, tentativi di  mediazione e altro ancora si giunse al 1714, anno in cui si stabili un arbi-  trato per rimettere pace tra le due fazioni.  Uno dei villaggi in cui si visse il conflitto in modo quasi drammatico e per  certi aspetti anche tragicomico fu Rossa. Dal 1714 al 1756 i cappuccini, che  erano a Rossa dal 1679 e che avevano guidato la comunitä nella costruzio-  ne dell’ospizio e della chiesa parrocchiale, sono sostituiti da preti secola-  155aSSalıta da talı fucilate Sassate, che fu COSTreita Ornare
Indıiıeiro CO  - perdita d alcunı uUOMINI CO diversi feriti.»

COSI tra sSscontrı armatı, riunılIOoNI hurrascose elle autoritäa elle due vallı,
interventi alla dieta ella Lega Grigia, decreti elle Ire eghe, tentatıvı di
mediazione altro ancOTa G ] giunse a| 1714, anno In CUul SI stabil arbi-
rato DeET riımettere VaCC ira e due azlon|i.

Uno de]l villaggi In CUI SI VISSE conflitto In MOdoOo quası drammatico DET
certi aspett! anche trag1Com1CO fu KOSSa B 17A4 al 1756 CappuccIıni, che

KOSSa dal 1679 che aVeVanO guldato Ia COMUunNItA nella COSTtruzIiO-
dell’ospizio ella chiesa parrocchiale, SONO sostituiti! da preti secala:
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Cappuccinı Ia mIissione d ROssa

r gla tra 1706 17153 Cappuccını aVEVahnO dovuto abbandonare DEr
alcun! periodi Ia parrocchia. / Cappuccını rıtorneranno KOSsSSsa nel 1756

Nell’Archivio de!l Cappuccımnı ella Svizzera taliana di Lugano SONO O_
diti de! documenti che CI ermettono di ricostrulre 1a francesca:

nella Darrocchia di KOSSa. Ira queste rte due SONO Darticolarmente
interessantı: i | «Libro In CUI G ] arra SI registrano annualmente le >SDE-

ordinarie straordinarie fatte, DeET de SOI rapresentantı, da Ia
C(CUTa .0.0" 1756 «Compendiosa Istoriıa ella ’ura di OSSa, Jlerra nella
alle Calanca, confederata CO  7 e Fccelse Leghe».

O8 CD NCs ® Y c)°“
SCappuccini e la missione di Rossa  ri e giä tra il 1706 e il 1713 i cappuccini avevano dovuto abbandonare per  alcuni periodi la parrocchia. I cappuccini ritorneranno a Rossa nel 1756.  Nell’Archivio dei cappuccini della Svizzera italiana di Lugano sono custo-  diti dei documenti che ci permettono di ricostruire la presenza francesca-  na nella parrocchia di Rossa. Tra queste carte due sono particolarmente  interessanti: il «Libro in cui si narrano e si registrano annualmente le spe-  se ordinarie e straordinarie fatte, per mezzo de soi rapresentanti, da la  cura ...», € 1756: «Compendiosa istoria della Cura di Rossa, Terra nella  Valle Calanca, confederata con le Eccelse 3 Leghe».  x  SI  BD  AVAOFiTC  83l  I,  Dr  S  ;  D  (o]  ßc£““'\“ S s  S  A,  N  d  O4  S  F  [z°  Y  S  A  ©  A  e  >  HE  A .Sß Aydino  ©  ©  é  dr  S  Aa  z  B  A  $V  V  W  b. Vall  bella  -  P  ${S  7  S  es0%  Z  Cl  A  &©  ©  E  itto-  $  )  21&  z&  .° Kn  &‘ Pa  .}.i  C . au((\'\“flr  %)  \ AA  A  V  aAM  &  S  AD  S  S  ©  CM'ICL A  IMS  Z  IC  Adda- E}  p  ’lé‚\}\e  Gl‘() NO  U  6  I€b; y  DOH1C'U'O S  z  &r  /Rn  [LM  <  ?  3  Z  K Z  ROVINCLAS  A  A  DIOLANEN  N  S Gio-(  DIANC,  ENSQVE  .£Ä  \a  ng  ar  -  ®(‘ ß‘ A  \  =  XS  n e—rE  \\.a  © 25  Y  %  7  S  SIONVM  CONEINIA  ©  f  Z  —  \BERGA  Z  Abb. 1: La missione di Rossa, vedi: Chorographica Descriptio Provinciarum et Conventuum FF. Min. S.  Francisci Capucinorum, Mediolani 1712 (PALBibliothek)  Ricorriamo a questi per seguire alcuni momenti della presenza dei mis-  sionari francescani nella la comunitä dell’ultimo villaggio della Calanca,  che doveva contare all’inizio del XVIII secolo circa 500 persone. Iniziamo  con il libro delle spese. Siamo nel 1756 e padre Ignazio da Binasco scri-  ve  156€ca"“ © M N d
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KICOrrTIamMO quest! DerT segulre alcunı! momentiı della de!l MIS-
s1ionarı francescanı nella Ia cComunıta dell’ultimo villaggio ella Calanca,
che doveva Contare all’inizio de| 11 secolo CIrCa 500 DEFSONE., Inızıamo
G}  a lıbro elle S1amo nel 1756 padre |gNazlo da Binasco GE
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Abb KOSSa: 1a chiesa Darrocchiale 5an Bernardo 1a capella San @21777 n 10Ne (PALPhotothek)

Nell  anno del Signore 1756 DoppoO Varlj avvenımentiı (Deo dante) FIfO-
MNatronOüO DeET ordine dı eccel.z7a Monsig.r (‚:taannottavıo Buffalini Nunzıo
Apostolico dI Lucerna, PeET I9 erz7aq VO allo spirituale regolamento dI
odesti/i Popoli dı ROSSQ, DFIVI dI legitimo Pastore 1 PPrı MISS.rI Cappuc-
EINI: DeET tale effetto IO !gnaZıo da Binasco MISS.0O ap.NO destinato ful
da Miel superIlor! portarmı da S3 Marıa, OVC DeCT SE/ annı MEeZZO MI
dimoral, In Rossa PDET l’ingiontomi Apostolico Ministero, In
Vırtu adunque dı S93 ubbıidienza MI portal I] £107NO dı mMaggIO del-
l’Anno soprad.o al spirıtuale SOVEINO dI quest’Anıme, rıtrovato l’OSpPIZIO
spogliato dI tutto”, Magnifica (‚.UFra S/ Je subıto DFINCIPIO FI-
staurarlo, ed fornirlo del DIU bisognevole. Non MANCO DEerÖ I] DemoOa-
NIO d’intorbhbidire In MI MOdI anıere /a CONTLeNnNTe77aQa dı odesto Po-
DOIO, IntrepiIdo, COSTaNlte ın O£2NI evento, 0OPPO replicate Istanze,
Oltenne A4NCOTQa da e.ma MONSIENO.F VeSCOVO dı Coira, I] Ascanıo
da Varese, ch gıunNse I! g10rnO 268 dı Agosto dell  anno soprad.0 Ma NET-
che continuoO perturbare FTErFEen QUISTE, costretta FÜ la comMmMUNItA dI

pagına de| ro elle S] egge: 1679 K} 47 Maggıo CcCOomMINCIaAta [3 Fabhrica del
Ospitio dı RoOossa Ne]/ 1679 Rossa G6/ RETra costıiturta DarrocCchla autonOoma, staccandosIı da
quella Aı anta Iomenica. I] CappuUuCcCINO, padre LOdOovico da Pescarena, mandato IassU quale
DrIMO HAaltTOCO, dara INIZIO E In quell’anno alla costruzıone dell’ospIizIio. Ire NNI dOopoO, nel
1682, S/ edificheräa /a chiesa parrocchiale dı San Bernardo.
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Cappuccinı la mMissione di KOSSsSa

ROsSsa d’esporre Ooma PTESSO /a Sa congregazione dı Propaganda Fede
COT) replicate Istanze le Su raggIonI, le quali Intese, da quel !
ale S/ decretöo, ch le COUSE rimanghino Ne STeSSO STAatO In CUI rıtrovan-
SI, NO S’Innovı nıente, INTantlo che 6:3 ongreg.e altrımenti
n avra disposto; ed ın COTaQa ZUISQ CESSaAaIONO le torbolenze, ed ı] Demo-
NIO SUOI attentatı confuso r'imase Provedutosı Magnift.a
CUra, da PPriı MiSS.rı L’0SpP.O del DIU bisognevole S/ DFrOCUFO dı HSfaUras

la Chiesa*, nde nell’annao seguente 1757 In OCCaslone dı Visıta
dı Monsig.r VesSCOVO”, che DOI PCT certi seguiti sconcerti, In
Dominica NO ROSSa, CON) eccedenti cagıonate ala chiesa, ed al
Popolo preparato ISpOSsto riceverlo, GS/ fece da aestrIı FICOVere
i cCoperto Chiesa levar VIa de stilicIdIJ, che cagIonNaronO Sra
danno l COFO; all’Altare dı Antonio, ed alla Sacrıistiıa, ed re rıpara-
ZIONI del CImiItero, del Campanile.
venliamo all’altro documento: «1756 Compendiosa Istorıia ella ('ura di

OSSa, Terra nella alle Calanca,; confederata CO le Fccelse Leghe».
manoscriıtto CONSTA d|! 46 pagıne suddivise dall’autore In due Ial DrI-

n di Dagıne, comprende capitoli, Dartendo alla visıta de]l! 1583 ne|
Oesano da di Carlo BOorromeo, G ] sofferma suglı annı hurrascosi
di INIZIO { 11 secolo, CT arrıvare ] 6-17  / gl annı ch vedranno
rıtorna de!l Cappuccımnı nella Darrocchla. SeEeCONdO lıbro di pagıne, SUd-
diviso In capitoli, abbraccia i | periodo che da|l 17653 a| 1854 Non Sappla-

chi SIaNO gl autorI de| MmanoscrIıtto; alla grafia risultano due un

DET PrIMO, altro DEr i | econdo lıbro

L’autore ella prıma arte ettore d! S1] CUrI10SO di >SaDeETE, chi
10 Mı S1a, perche HO ! S10V3, maı 19 Ssapral». [Da qUantOo aggıunge In
questa prıma pagına NO sembrerebbe CSsSSPTE religioso, poiche aller-

che amiglia alle spalle, NO hO d capitale ch asilı
DET mantenerm\! CO que!l decoro, ch Dbramo»; la tamiglia potre  e
ESSsSeEeTE quella del fratelli Cappuccımnı sostegno di questa ‚potes! G I d
giunge DO! Ia ONOSCEeNzZ dettagliata de!l documenti che e istıtuzlion!
|I1giose Civili ebbero redigere In quegli annı, un Competenza Iinguisti-

notevole, un grafia pulıta regolare dell’autore NO da ultima ’aver

pagına de| ro elle 16872 !ı 1 MaggIıoO S / comınclata /a Fahrica Chiesa dı
Bernardo

la ancata Visıta ella UTa di KOSSa da del VESCOVO d! Coira, monsignor Federspiel,
descritta nella «Compendiosa Istorıa UTa dı RKoOossa 22 anche queSsto Manoscrıtto
custodito nell’archivio del CappucCInNı dı Lugano; Archivio Regionale del Cappuccinı VIZ-
era alıana LUugano ASILugano).
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Cappuccıinı Ia missione di KOossa

COVaTlO MmManoscritto Ira 1E ConNservalte nell’Archivio del Cappuccın|
di LUganoO.
Abbiamo ViIsSto nella cıtazıone dal lıbro elle del 1756 re Ignazlo
da Bınasco sottolineare COMe MancO |bemonIıo d’intorbidire n
mille od maniılere Ia ontentez7za di codesto Popolo».

23 agOosto del! 1756 le autoritäa elle Ire eghe dVECEVallO rIDadılO anche DeET
KOsSSsSa diritto di eleggere loro stess! VarFrüCcO, sacerdote secolare
Datrızıo, questo fosse disposizione, IO essendocıli, ECCO DODO-
19 di KOSSa cheCappuccini e la missione di Rossa  scovato il manoscritto tra le carte conservate nell’Archivio dei cappuccini  di Lugano.  Abbiamo visto nella citazione dal libro delle spese del 1756 Padre Ignazio  da Binasco sottolineare come «non mancö il Demonio d’intorbidire in  mille modi e maniere la contentezza di codesto Popolo».  1123 agosto del 1756 le autoritä delle Tre Leghe avevano ribadito anche per  Rossa il diritto di eleggere loro stessi il parroco, un sacerdote secolare  patrizio, se questo fosse a disposizione, ma non essendoci, ecco il popo-  lo di Rossa che:  ... gia da pil anni sospirava la Miss.e de Capuccini ... Onde spinti dalla  brama di vedere rifiorita in essi quella pietta, che era moribonda per  non dir morta, si portarono da M.r di Federspil Ves. di Coira, supplican-  dolo per caritä a concederli almeno per poco tempo un Capucc. Missio.  alla Cura delle loro anime, esponendoli i bisogni urgentisse questi per-  che Zelantiss.o della gloria di Dio, si accontentö, e gli diede in scritto il  permesso, diretto al Sig.r Vic.o Forraneo: Timorosi i Deputati del Popolo  di qualche intoppo si portarono a piedi di M.r Buffalini Nunz. di Lucerna  ed esposto il tutto, quegli scrisse tosto nel 5. Maggio 1756. al P. Vicep.o®  una lettera obligantiss.a, e presante, acciö provedesse la Cura di Rossa  di due PP. Miss. Capuccini, senza obligarlo, a passare ad altri ufficij; avi-  sato di ciö il P. Prote. Gio. Ant.o da Bulcigo Pref.o delle Missioni spedi  ’ubidienza al P. Ignazio M.a da Mil.o, gia Missionario in S.a M.a di Calan-  ca e al P. Ascanio da Varese, che si ritrovava in Provincia, sortito da poco  tempo dalla Missione di Lostallo.  Ritornati a Rossa i cappuccini, le tribolazioni continuarono. «Il campo di  battaglia» si apri di nuovo «per la gelosia de malevoli ... che la Missione,  metesse piede stabile in Rossa». Il vescovo di Coira per mezzo del vicario  foraneo ordinava con decreto del 9 marzo 1757 di licenziare i padri mis-  sionari.  Acceso allora il Popolo di straordinario furore (sebbene da PP. Miss.  s’inculcasse e dal Altare, e dal Pulpito con tutto calore, l’esata giustiss.a  obedienza al loro Supremo Pastore, rissolutiss. di absentarsi anche di not-  te tempo, se nel prefissato termine da M.r Ves. non passavano ad altra  elezione) Mä indarno perche tumultuando alla popolare ne dicevano  d’ogni sorte.  6  I! padre cappuccino parroco di Soazza era pure padre viceprefetto dei cappuccini della Me-  solcina e della Calanca.  159ga da DIUÜ annı SOSPIraVva /a Miss.e de CapuccıinıCappuccini e la missione di Rossa  scovato il manoscritto tra le carte conservate nell’Archivio dei cappuccini  di Lugano.  Abbiamo visto nella citazione dal libro delle spese del 1756 Padre Ignazio  da Binasco sottolineare come «non mancö il Demonio d’intorbidire in  mille modi e maniere la contentezza di codesto Popolo».  1123 agosto del 1756 le autoritä delle Tre Leghe avevano ribadito anche per  Rossa il diritto di eleggere loro stessi il parroco, un sacerdote secolare  patrizio, se questo fosse a disposizione, ma non essendoci, ecco il popo-  lo di Rossa che:  ... gia da pil anni sospirava la Miss.e de Capuccini ... Onde spinti dalla  brama di vedere rifiorita in essi quella pietta, che era moribonda per  non dir morta, si portarono da M.r di Federspil Ves. di Coira, supplican-  dolo per caritä a concederli almeno per poco tempo un Capucc. Missio.  alla Cura delle loro anime, esponendoli i bisogni urgentisse questi per-  che Zelantiss.o della gloria di Dio, si accontentö, e gli diede in scritto il  permesso, diretto al Sig.r Vic.o Forraneo: Timorosi i Deputati del Popolo  di qualche intoppo si portarono a piedi di M.r Buffalini Nunz. di Lucerna  ed esposto il tutto, quegli scrisse tosto nel 5. Maggio 1756. al P. Vicep.o®  una lettera obligantiss.a, e presante, acciö provedesse la Cura di Rossa  di due PP. Miss. Capuccini, senza obligarlo, a passare ad altri ufficij; avi-  sato di ciö il P. Prote. Gio. Ant.o da Bulcigo Pref.o delle Missioni spedi  ’ubidienza al P. Ignazio M.a da Mil.o, gia Missionario in S.a M.a di Calan-  ca e al P. Ascanio da Varese, che si ritrovava in Provincia, sortito da poco  tempo dalla Missione di Lostallo.  Ritornati a Rossa i cappuccini, le tribolazioni continuarono. «Il campo di  battaglia» si apri di nuovo «per la gelosia de malevoli ... che la Missione,  metesse piede stabile in Rossa». Il vescovo di Coira per mezzo del vicario  foraneo ordinava con decreto del 9 marzo 1757 di licenziare i padri mis-  sionari.  Acceso allora il Popolo di straordinario furore (sebbene da PP. Miss.  s’inculcasse e dal Altare, e dal Pulpito con tutto calore, l’esata giustiss.a  obedienza al loro Supremo Pastore, rissolutiss. di absentarsi anche di not-  te tempo, se nel prefissato termine da M.r Ves. non passavano ad altra  elezione) Mä indarno perche tumultuando alla popolare ne dicevano  d’ogni sorte.  6  I! padre cappuccino parroco di Soazza era pure padre viceprefetto dei cappuccini della Me-  solcina e della Calanca.  159nde spintı

hrama dI vedere rifiorita ın ESsS/ quella pietta, che ETra MmMoribonda DeT
NO dırq, S/ DortaronOo da M_r dı Federspil Ves dı Coilra, supplican-
dolo DET Carıta concederli almeno HET POCO mM Capucc. MISSIO.
alla (ra loro anıme, esponendoli DisognI urgentisse quest]i DET-
che Zelantiss.0 gloria dı DIO, S / accontento, gli HS In criıtto ı]
EITMECSSO, diretto al SIeT IC.0O Forraneo: Timorosı eputatı del Popolo
dı qualche Intoppo S/ portaronO piedi dı M_r Buffalini Nunz. dI Lucerna
ed eSspOSstO ıl O, quegliı SCFISSE OSTO nel agg10 1756 al Vicep.o°®
UNa ettera oOligantiss.a, DFESAMNTE, AaCCIO provedesse E CuUura dı Rossa
dı due MiSsS. CapuccinI, obligarlo, PdSSdalc 3TI ufficlij; AaVI-
sSato dı CIO ı] Prote F7 AÄHTO da Bulcigo re MissIıonI spedi
’ubidienza 9l !gnNaZzlo M.a da MiIl.o, E Missıionario ın S:9 M.a dI alan-

ql Ascanıo da Varese, ch S / rıtrovava ın ProvincIia, sortito da DOCO
Missione dı OSTallo

Kıtornati KOSSa Cappuccını, le triıbolazioni continuarono. < 11 mM di
battaglia» SI aprı di Ia gelosia de malevolıCappuccini e la missione di Rossa  scovato il manoscritto tra le carte conservate nell’Archivio dei cappuccini  di Lugano.  Abbiamo visto nella citazione dal libro delle spese del 1756 Padre Ignazio  da Binasco sottolineare come «non mancö il Demonio d’intorbidire in  mille modi e maniere la contentezza di codesto Popolo».  1123 agosto del 1756 le autoritä delle Tre Leghe avevano ribadito anche per  Rossa il diritto di eleggere loro stessi il parroco, un sacerdote secolare  patrizio, se questo fosse a disposizione, ma non essendoci, ecco il popo-  lo di Rossa che:  ... gia da pil anni sospirava la Miss.e de Capuccini ... Onde spinti dalla  brama di vedere rifiorita in essi quella pietta, che era moribonda per  non dir morta, si portarono da M.r di Federspil Ves. di Coira, supplican-  dolo per caritä a concederli almeno per poco tempo un Capucc. Missio.  alla Cura delle loro anime, esponendoli i bisogni urgentisse questi per-  che Zelantiss.o della gloria di Dio, si accontentö, e gli diede in scritto il  permesso, diretto al Sig.r Vic.o Forraneo: Timorosi i Deputati del Popolo  di qualche intoppo si portarono a piedi di M.r Buffalini Nunz. di Lucerna  ed esposto il tutto, quegli scrisse tosto nel 5. Maggio 1756. al P. Vicep.o®  una lettera obligantiss.a, e presante, acciö provedesse la Cura di Rossa  di due PP. Miss. Capuccini, senza obligarlo, a passare ad altri ufficij; avi-  sato di ciö il P. Prote. Gio. Ant.o da Bulcigo Pref.o delle Missioni spedi  ’ubidienza al P. Ignazio M.a da Mil.o, gia Missionario in S.a M.a di Calan-  ca e al P. Ascanio da Varese, che si ritrovava in Provincia, sortito da poco  tempo dalla Missione di Lostallo.  Ritornati a Rossa i cappuccini, le tribolazioni continuarono. «Il campo di  battaglia» si apri di nuovo «per la gelosia de malevoli ... che la Missione,  metesse piede stabile in Rossa». Il vescovo di Coira per mezzo del vicario  foraneo ordinava con decreto del 9 marzo 1757 di licenziare i padri mis-  sionari.  Acceso allora il Popolo di straordinario furore (sebbene da PP. Miss.  s’inculcasse e dal Altare, e dal Pulpito con tutto calore, l’esata giustiss.a  obedienza al loro Supremo Pastore, rissolutiss. di absentarsi anche di not-  te tempo, se nel prefissato termine da M.r Ves. non passavano ad altra  elezione) Mä indarno perche tumultuando alla popolare ne dicevano  d’ogni sorte.  6  I! padre cappuccino parroco di Soazza era pure padre viceprefetto dei cappuccini della Me-  solcina e della Calanca.  159ch Ia Missione,
metesse piede stabile In KOSsSSa>» VESCOVO di COıra DeET de]| ViIiCcarıo
oraneo Ordinava &6i decreto del 1757 di Iicenziare padr' MIS-
lonarıl.

Acceso allora i | Popolo d straordinario furore se  ene da MISS
S’Inculcasse dal Altare, dal Pulpito CC calore, ”easata gIustiss.a
obedienza a| loro Supremo Pastore, rissolutiss. di absentarsıi anche d! nOT-
te ne| prefissato ermıne da M_r Ves NO DASSaAaVaNO ad altra
elezione) Ma indarno perche tumultuando alla popolare dicevano
d’ogni

padre CappuccCcIno HarTÖüCcCO di SOaz7za era DUTE padre vicepreftfetto de! Cappuccıni ella Me-
solcina della Calanca:
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Fiıssata |)onna Su| pensiero ella mIinaccılata Dartenza de ISSI]J. SOT-
1 di (asa OoppO notte, ed aCCOM pagnata ca altre due donne,
lumı! alla IMaNO, SI bportarono < Cimiterio VICINO a| USpIZIO, an
I’Impazzita In maolti schiamazzı grida, sveglio ı | D0polo, ed aCCOTSEE

clamori, ideandosi, ch 1a di CIO fosse Ia fuga de MIssionarl], nde
Chi Ia straca DET rattenerl]! ricondurli, Chi tratteneva I’impazzita
DET aCcCertarsı de| VeTO Fra anto prevalse Ia OCEe DIU COMMUTIE ella fuga

de 1SS1]J; subito are le Campanne martello, le armı
andarono DeET ragiongere MissionarıIiı fuor ella alle Ma che, stando
Religiosi ne| loro USpIZIO r1DpOSO, sapendo distinguere Ia di tale
tumulto, che sveglio, 1Oro r1USCI DOCO dopo d’intendere i | delirio ella
donna impazıta. Sicche ortiti! dal USpIZIO, DFrOCUFTarFrONO ognı rimedio alla
meschina, rassodato umulto fecero richiamare |1 gia Invıatiı Der Fa STra-
da, quale ebbero dire, sebben CO imprudenza, ch tal AaVISO [10 gl
arrıvava, arebbe segulto ECCESSO qual ETa Giache CI hanno rubatı
FHrati, andiıamo CHSCACHGIaTr anche Preti, COsıi allora nıunNO avra DIU da
comandarcel.

Contro chi «asserIva, ESSCeTE 1a (ra di OSSa diritto del! Clero secolare,
essendo ralı tattı DET abitare Ior Conventi, STare sulle ( 4E
manglare i | DaNc de Preti», DOpolo di KOSsSsa G I Organızzo stabill che
nıuUuNO DOotesse interferire nella loro ferma volontä di enersıI due MISSIO-
narı quali loro Can Ne]| iIrattempo VESCOVO di (ÄOJra Invilava alle Cure
ella Calanca l’annuncio ch vrebbe Visiıtato Ia «Sola Chiesa di Sa Marıa
di Calanca» obbligando x«d|I 1a trasferirsi e gent! CT loro bisogni».

ROSSES! G ] tale obbligo asserendo che < 1 DOPOIo di ROSSaCappuccini e la missione di Rossa  Fissata certa Donna sul pensiero della minacciata partenza de Missij. sor-  /  ti di Casa doppo mezza notte, ed accompagnata da altre due donne, co  lumi alla mano, si portarono sul Cimiterio vicino al Ospizio, e dando  l’Impazzita in molti schiamazzi e grida, svegliö il popolo, ed accorse a  clamori, ideandosi, che la causa di ciö fosse la fuga de Missionarij, onde  Chi prese la strada per rattenerli e ricondurli, Chi tratteneva l’impazzita  per accertarsi del vero. Fra tanto prevalse la voce piü comune della fuga  supposta de Missij; e subito dare le Campanne a martello, prese le armi  andarono per ragiongere li Missionari fuor della Valle. Mä che, stando i  Religiosi nel loro Ospizio a riposo, ne sapendo distinguere la causa di tale  tumulto, che li svegliö, loro riusci poco dopo d’intendere il delirio della  donna impazita. Sicche sortiti dal Ospizio, procurarono ogni rimedio alla  meschina, e rassodato il tumulto fecero richiamare li giä inviati per la stra-  da, quale ebbero a dire, sebben con imprudenza, che se tal aviso non gli  arrivava, sarebbe seguito un eccesso qual era: Giache@ ci hanno rubati i  Frati, andiamo a discacciar anche i Preti, e cosi allora niuno avra piü da  comandarci.  Contro chi «asseriva, essere la Cura di Rossa un diritto del Clero secolare,  essendo i Frati fatti per abitare ne lor Conventi, senza stare sulle Cure a  mangiare il pane de Preti», il popolo di Rossa si organizzo e stabili che  niuno potesse interferire nella loro ferma volontä di tenersi i due missio-  nari quali loro curatori. Nel frattempo il vescovo di Coira inviava alle cure  della Calanca l’annuncio che avrebbe visitato la «sola Chiesa di S.a Maria  di Calanca» obbligando «di la trasferirsi le genti per i loro bisogni».  I Rossesi si opposero a tale obbligo asserendo che «il popolo di Rossa ...  piu di 24 anni erano privi di visita episcopale, e le anime passavano 100 da  cresimarsi». II vescovo, vista la supplica, ordinö la «visita personale ad  ogni cura», ma  Entrö in Valle M.r Ves. ed arrivato giäa a due Cure, distante di Rossa, fece  intendere a Rosesi, d’essere molto mal sodisfatto, per varie parole ofen-  sive al suo decoro, da essi dette, onde se i Deputtati, non andavano a  chiedergli perdono in nome di tutti, con animo di obedire a suoi decre-  ti, esso non sarebbe venuto in Rossa; D’unanime consenso del Popolo  fugli da Deputati in persona risposto, che dovesse pure portarsi in Ros-  sa, e conosciuto giusto il suo lamento, fosse contro al Publico, ö al Pri-  vato, ne avrebbe auto la bramata sodisfazione, ed anco la bramata ob-  edienza a suoi Decreti, purche non contrarij al loro Jus padronato’,  7  In base agli articoli di Ilanz del 1526 i comuni rivendicarono il diritto di scegliere il parroco e  di stabilire la retribuzione da dare al medesimo. Vedi: Pfister, Chiese confessionali e pratica  religiosa, in: Storia dei Grigioni, vol. I1, 212-213.  160DIU d annnı PFIVI di Visıta epIscopale, le anıme DdSSdaVdO 100 da
cresimarsı». VESCOVO, Vvista Ia supplica, ordino Ia «VIisita personale ad
ogn CULQ”,

Entro ın M_r Ves ed arrıyato g1A due Cure, distante dı ROSSaA, fece
Intendere Roses!I, d’essere MO mal sodisfatto, PeET Varıe parole ofen-
SIVE 9/ Su  ® decoro, da eESss/ S  e nde Deputtati, E2(C) andavano
chiedergl] DerdonO In OINe dı u  %; Con anımo dI obedire SUOI decre-
{l, PESSO NO arebbhe venuto ın KOSSQA; [)’unanıme del Popolo
fugli da eputatı In HETSONd rIsposto, che dovesse PUTEC portarsı In RoOs-
5 CONOSCIUTtO g1usto ı] Su lamento, fOosse contro al PuDOlico, al Pri-
Valo, vrebhe auto la hbramata sodisfazione, ed dadNcCO la bramata ob
edienza SUOI Decreti, purche NO contrarlJ Y loro Jus padronato’,

In ase aglı articoli d! |anz del| 1526 COMUN! rivendicarono diritto di scegliere DarrOüCO
di stabilire Ia retribuzione da are a| medesimo. edi fister, Chiese contessionalıi pratica
religiosa, In Storia del GrigionI, vol l Y 02213
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concessogli da DIO, da OgNI ra CLLE Iıberamente Ma dı grazia, NO

/1 prIvasse l SU.: Pastorale Visıta, anto desiderata, gellare In anNnO

PEr tal OCCaslione, ın CUI Diccatı d’impegno RosesI
levano (per smentire MalevolI) trattarlio fiore dı sti!ma.

dı questoO accordo M_r Ves., nde dirato ı] Popolo, spediglI gIurI-
ICa fatte, ed Impedirono giuridicam.e MISIO.
dı pnortarsı CY OSSEQUIO del loro Pastore, perche ofesI, G/ vede ın
crıtto GIUuß. 175 nNdI Instanza PPriı dı celebhrare [a Messa,
gla ch era unıto ı] Popolo, fÜ esegulto; Ma che, nel atto STeSSO
essa, arıva L7 Cuardia /a quale @[€)  - furore avVisa ı]l Popolo, che ın POCd
distanza, venıvano reti, CO  e ServiıtorIi del VEeSCOVO; dı OSSQ, forse
DET far Visita, nde gridando altrı al arıNnd, al armad, sortirono
Chiesa, restando solIı are CO Servienti sbalorditi, NO sapendo-

la cagıone: AI vedersIı DOI chiusı CO  — schliamazzo solIı In Chiesa,
discrez.e del Popolo Vedl, Lettor cortese quantO sS/a gl0conda la Vıtta
del on quale Sara ı] fine tragedia S/ strana sSu/ Su prIN-
CIPIO.
Armatı adong.e Uominı, onne, perche t!moOrOSsI, ch venIssero /i
nNvIıatı epIscopaliı levare PET forza /I MissionarlIj, S/ DortaronNO C] ar
Uro Dattente, al Contfiniı Cura, G  S anımao SPINtOSO, PronNtO far
fronte qualung glı VenNISSe fatta Violenza: vedere da ongı tal
umulto nNvIatıiı episcopalı S / rıtıraraono CO  S prudenzZa, DETSUASCTO
al Prelato, che d’ordine SUu /a Visıta S/ arebbe fatta ın TO mM DIU
OpPpOFTUNGO, aquietato I] furore del Popolo.

Due settimane dopo Ia MmMancatla Visıta de]| VESCOVO IO€CO a} parfoco di
CauUC8); CanONnNICO Contini, di prendere CO Cappuccıinı DODO-
I0 di RKOssa prelato COMUNICO che KOSSa vrebbe DOTLUTO «godere
quietam.e Ia Missiıone de Capucc.>». fino all’anno SUCCESSIVO.

\ra 1 1758 i | 1761 C] fu un Certa calma raı KOSSESI da un Ia Clra
vescovile dal’altra. In que!l 1aSSO di empo alle ettere Invlate da OSSa
segulranno decretl inglunzlion! da KOMa, da Lucerna, OVeEe risiedeva
nNUunzIO apostolico, da COomra:

15 settembre de]| 1767 da OoOma giungeva ennesimoO decreto ch Im-
VONEVaA al KOSSESI di accellare quello del 1714, che attribuiva Ia CUTa ]
clero secolare. Tocco a| Viceprefetto ella Missione dei Cappuccını, che
risiedeva S50OaZZa, Invilare al due Cappuccın| l’Ingiunzione d lasciare Ia
CUuUra

Ma ı] cColpO andı allıto Dpoliche le (‚uardıe RosesI, SCEINPDIEC vigilantı (213
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instruılrte da ChHI HET /a contentez7z7a IC) pnote accere ela
d’occuparne ne (AHr8 I] DOStO) S / presentaronOo udetti espressI,
chiesero loro venuta cola vedendo ch l/e risposte
ambigue, dI sS/ancIio le obligarono CONSCENATC quanto
4a4aVEVaNO In dosso armı arte ettera sSo PENd loro VI (SI
che praticavası CO  . Og2NI altro foresto, ancorche mendicOo, arıvava In
ROSssa); quindI rinchiusIı /I due MessagıierIi nel OrpOo dı G uardIia, sS/Qa
()steria ed OTTeNUuTtTO ı]l decreto, ettere, furono hben custodliti ın quella
NO  ©; che FÜ PeET ESsS/ 2659A1 dolorosa ed Intimataglı en PET alla
mattına la enZa, ehbhero dire, che DeET l’oro del on  O; Maı In
avenıre avrebbero eseguıtI SImIl_I comandı.

ISTO che decreto vescovile NO l giunto nelle manı de!l Cappuccın| di
OSSa elegato vescovile

G/ portö ne PET intimare Dpersonalm.e al Popolo ı] decreto; Ma PCT-
che questi v/gilantı dI Sentinella, al 5SaPNETIEC che rete, SCOFTaltlOoO da
Boffante, che G6/ avVICINaVva, glı andarono Incontro, CO popoları MMNaC-
CIe, schliamazzı l’obligarono eltere ın salvo /a Vıtta, ben Ontano

sacerdote rIUSCH Dere di lasciare la lettera che Ingıiungeva al DOpoOolo d!
Rossa di uniformarsi agli ordin! de]l VESCOVO | due Cappuccını, allora

Per sortire da tantı gual AaSSımMe vedendosIı LaccCcıatı da MO PET Re-
fratarlj, disobedientiI, NO eseguendo l’emanato Decreto, dı CUI DerÖ
Mal gliene FÜ fatta Intimazıone alcuna, SCFIISSero CO  RE ogn secretez77z7a al

Pie., supplicandolo dI Su  e consiglio ın S/ Strane vicende, Anzı da
OMa AdV6SS«CC qualche legitimo comando, dovesse UTE arıo DEMNECLLATE,

cautam.e perche V’era Lroppa gelosia nel Popolo, che arebbe
favore PET ESsS/ singolariss.O; [JI fattı I] Tole MmMandO /a ettera UDI-

denziale PET dI DEISONA SeCCrIeia,; C{  s meraviglioso stratagema dI
nDesCca® OSI dıretto da altro MiIS.0O alle, ch la COMISSIONE
d’indirizarla) Questa arrıva felicem.e alle Manı L  UNO dı ESS/ RF CONM-
teneva In ermiInI DIU VIVI, /a MEecCceEsSsita dı oDedire PDCT /1 altrı comandı dI
Roma, la sospensione [J)ivinıs ın CasSsOo Ma GCGCD, che nel Aatto
CONSCSNA, FÜ OSSeEervata da PETSONA qualificata, /a CIrcCoNSspeZIONeE del
Religioso, che S/ rItIroc PET eggere la ©  Q, la preCIpitosa ugga del
Messagıero, che POCO 0PPO ripartı dirotiss.a pIOggI1a; S’ingelosi del
O, fatta parola COM TI del Popolo (giusta ’ordine stabilito) ECCO In
SUSUTTO /a far vigilante sentinella al OSPIZIO, finche NnOT-
te, arrıvatiı Deputtatı allora absenti, glı obligarono SINnCcerarsı del

Un INCSaSESCTO travestito da DeEeSsCalore.
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nfattı, ebbene ora ETa incomoda S/ FEeCanO al OSsSpIZIO Armatı del
Popolo, CO  —- altrı ForestierI DeET SCcor(ta, chieggonOoO, ed ottengonoO CO  .

difficolta da ISIJ l’iIngresso Inaspettato, nNdI CO  - franchezza adımanda-
/e ettere consegnategliı dal Pescatore: SorpresIi tale dimanda,

Ma DOI Incorragit], fIngonO Dalordagine UNa tale Inchiesta, PET meglI0
riuUuSCIrIMe /1 conduconO da uUOogO al altro del OSpIZIO, gli MOSTTraNO
og2NI COSa; ogNI moDbile dI G3a ben ordinata, ISpOStO GOTTE PI.d Su

uUOoß£O, dI DIU /a farına ed I] Livieto g1Q ISpOStO DCT fare I! pane /a MatTt-
tına stessaqa, Sıcche CC  — hel MOdO disingannatı dal ne  © Dartırono
contentiI, CesSso Og2NI umulto, CO  - rimprovero anche chi I6 AdVeCd SuUuS-

CIitato
Avantı ı] g10rnNO 1 ISSIJ. al CO I] loro Crocifisso DpeT SCOrta In
ante angoscIe, le loro rTredıche flanchl, quietam.e partırono dal (IS»
DIZIO, /1 FIUSCI dI portarsI, fino alla ( LIr39 dı UugIO, $6)  - secretez7z7a Ma
che, capıtata In strada certa Persona dı ROSSa, /a quale nel vedere ambIı
/ ISIJ. ın OlTd S / stravagante, fuor GCüra ın VIag210, s’ingelosI, HS:

VOI fugite. Risposero ISIJ attendete fattı vostrı questa
DIU ardıta, DOSC le Manı alle corde dı eSssI, gridö 86}  _ tal VOCC, che

svegliava altra PETSONA AdCCOTSC, veduto, Inteso ı] S/ porto sSubıto
ad avıIısarne ı] Popolo dı OSSA, frattanto /1 ISIJ. sbrigatisı Srtan stento,
DProseguUulronNO ı] loro VIagg10: SUu tale aVISO, CC schiamazzare la gen(te,

risvegliare chı dormiva, TI dar Campanne martello,] prender
armı, ed Insegulre FugitivI, nde ın DOCO m benche 1a
fossero al continiı dı S:a Domenica, furono arıvatiı ed arestatı, da ben

Popolo, venuto DeET fiINO da MontiI DrECIPIZIO, perdendo
che DannNı mal 200Ssatı PDET /a fretta QuI giont! NO S/ DUO esprimere le
dolianze, lament.i, le suppliche, feminlıli SOSPIFI che S/ faceano
fugitivi dal Popolo, affıne d’impedirlı /a artenZa; Ma inutile: Poiche

palesarono allora Itro rNg0r0Sso comando [’0  IgO loro SeverISS.0
dı eseguilre ’ubidenziale Pjangente allora I] Popolo S’INZ@INOC-
CAIO, DIU CO’ SOSPIFT, agrime che CO parole diIissero COSI: PeET /e
ViSscCere dı Ch:O); SE PPIE MNO abhbandonate anıma noOostra Inteneriti
allora /1 DoVverl ISIJ., suplicarono dı compatımento, perche /1 ordinı
pressantiıss. del 5Sup.e€ NO amettevano altro ın contrarıio: Allora I] POPO-
I0 rivolgendo le suppliche In furore da Disperati, dissero: Orbene FI-
OrNare ın OSSa, CO  - /e Done, ESSEerVI portatı PeT fOrZza, subOIto, dSSd-
ItI alla I  d, alle orde, al ItO, alla INAanO, E sSTtavano rissoluti,
evarlı dı DECSO, ricondurlı al USpIZIO: Pıano, Prano, LropPO VIva questa
Violenza: dIissero PF vogliamo Mal permetterig; almeno S/ chiamı
Nottaro, S/ faccia atfto giurIdicO, aCCIO DOSSIAMO dar con  / chı S/
EeVeEe del nNnOstro operato, (50S/ segul; S/ chiamo da 605 Domenica ı] Sig.r
Gasparoli, VI I] CdSO; fatto ’autentico scrıtto, allora restitul-
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FONO ROSSa, CONVOCaTO al uogOo solito ı] Popolo tabıliı dI spedire ql
Ple ı] SUCESSO autentico, lamentandosIı aldam.e del perche 19a datı
talı ordinl, S/ dannosIı al anıme loro, facendolo avIısato, che 4aVesse
mMandatı altrı consImilI, vrebbe auto ıl Mesagiıere cColpo mMortale Der
SUu ercede ch avıIsasse DUTE dı CIO anche quelli qualı Luı n_

davano, ch n’erano contenti; S/ sa dı Certo che tale riIScontro Capıto
ne manı del Pappa; fece /i altı stuporI Ne/DSTeSSO che FÜ 716
1Ug.0 TG MISS. IRhVIaraoOnO al Ple [a loro CONdOoLita SUCECSSÖO, diman-
ane I]u oracolo, prontı SEINPDTE ad ulteriorIi comandı, uglı rISpOSTO,
Che In avantı NO vrebbhe DIU a7Zzardata le loro PETISONC S/ DPOPDO
Iarı tumulti, contentiss.o0 del’eseguita ubidienza.

«Per Ovlare 9| STan\ fUOCO, ch s’accendeva ogn! gIi0rno CC StTan perIcOolo
ella Miıtra d Coira, fors’anche ella fede Ca In Valle, ch troppo
Cila» dal INESE d luglio de]| 1762 Ss’Interposero quali mediatorIi ’anate d
|Disentis L andrichter ella Lega Griglia?
Sembrava @} dissidi G ]I acCquletassero mM venuta INaNncCcaTre 1a mediazio-

dell’abate di Disentis, nel Trattempo deceduto, padre provincliale MI-
lanese, ordine de! padre generale de! CappuccIıni, ingıunse di «lasciare
andare ISSI] a| loro nventO», quale rsposta i | DOopolo d KOSSa oDbD-
Dligo

pOoVverl ISIJ. DET MesI OVQa PFIgI0NIA, ın /ch DrıimMa Vista
dı chiung. S/ SI9, Me OTTOTE, spaven(to, NO avendo DUTE I] frutto
G / usuale quale quello astagna, PeET PESSCTE selvaggıo.
conflitto, riımasto irrisolto, SI D rotrasse ancora fino a} 1765 settembre

de]l 1763 giungeva da Ooma decreto In CUI
Accorda Monsig.r VeSsCOVO ch [a ISIONe de ap.nı restI DrOVVISIO-
nalmente ın Rossa fintanto, che 5Soggetti natıvı (ad esclusione de fora-
stierI) In quella ıntıera Va MesoccOo, Calanca S/ FitroviIno, qualı Capacı
S/aNO dI subbentrare alla Cura», «Vuole perÖ l’Altezza S49Cappuccini e la missione di Rossa  rono a Rossa, € convocato al luogo solito il Popolo stabili di spedire al P.  Ple. il sucesso autentico, lamentandosi caldam.e del perche abbia dati  tali ordini, si dannosi al anime loro, facendolo avisato, che se ne avesse  mandati altri consimili, avrebbe auto il Mesagiere un colpo mortale per  sua mercede e che avisasse pure di ciö anche quelli i quali a Lui coman-  davano, che n’erano contenti; e si sa di certo che un tale riscontro capitö  nelle mani del Pappa; e ne fece li alti stupori Nel tempo stesso che fü 16.  Giug.o 1762: i Miss. inviarono al P. Ple. la loro condotta e sucesso, diman-  dane il suo oracolo, pronti sempre ad ulteriori comandi, e fugli risposto,  Che in avanti non avrebbe piü azzardata le loro sacre persone a si popo-  lari tumulti, contentiss.o del’eseguita ubidienza.  «Per oviare al gran fuoco, che s’accendeva ogni giorno con gran pericolo  della Mitra di Coira, e fors’anche della fede catt.a in Valle, che troppo va-  cila» dal mese di luglio del 1762 s’interposero quali mediatori l’abate di  Disentis e il Landrichter della Lega Grigia®.  Sembrava che i dissidi si acquietassero ma, venuta a mancare la mediazio-  ne dell’abate di Disentis, nel frattempo deceduto, il padre provinciale mi-  lanese, su ordine del padre generale dei cappuccini, ingiunse di «lasciare  andare i Missij al loro convento», quale risposta il popolo di Rossa ob-  bligö  i poveri Misij. per 18 mesi a nova prigionia, in un paese, che a prima vista  di chiung. si sia, mette orrore, e spavento, non avendo ne pure il frutto  si usuale quale e quello della Castagna, per essere tanto selvaggio.  I! conflitto, rimasto irrisolto, si protrasse ancora fino al 1765. I1 26 settembre  del 1765 giungeva da Roma un decreto in cui:  Accorda Monsig.r Vescovo che la Misione de PP. Cap.ni resti provvisio-  nalmente in Rossa fintanto, che Soggetti nativi (ad esclusione de fora-  stieri) in quella intiera valle Mesocco, e Calanca si ritrovino, quali capaci  siano di subbentrare alla Cura», «Vuole perö l’Altezza Sua ... che 1i Mi-  sionarij presentemente esistenti evacuino quanto prima quella Cura, €  ne venghino in vece loro due altri a disgrezione dei rispetivi Superiori.  Cosi che  Avendo il R.P. Ascanio da Varese chiesta a Superiori la Sua Dimissione  Dper farsi curare in Provincia da alcune sue corporali indisposizioni, ed  alli 27 novembre 1765 se ne partito dalla Missione di Rossa con univer-  9  II capo della Lega Grigia scelto a turno tra abate, comune di Disentis, signori di Rhäzüns e  lanz.  164che /1 MiI-
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Al
‚PP IgnaZIOo Mra da I!lano, Sigismondo da G remona Subentrarono
Misionarlj ın Rossa [ 1 Novembre 1766 II Angelo Mra da Como,
Benedetto da Ilano coll’approvazione Sagra ongreg.e dı
Monsig.r VeSsCOVO dı Cora, dı Monsig.r NonzIıo dI / ucernaCappuccini e la missione di Rossa  sale rincrescimento, e dolore di questo Popolo per essere stato un Mis-  sionario zelante, infatticabile, ed al Sommo Caritatevole verso i poveri,  e principalmente verso gli infermi».  Ai  «PP. Ignazio Mra da Milano, e Sigismondo da Cremona Subentrarono  Misionarij in Rossa Li 5 Novembre 1768 Li PP. Angelo Mra da Como, e  Benedetto da Milano coll’approvazione della Sagra Congreg.e di  Monsig.r Vescovo di Coira, e di Monsig.r Nonzio di Lucerna ... Questi  nuovi Missionarij incontrarono appresso il Popolo il Comune aggradi-  mento, e Lontani d’ogni parzialitä, divisione, interesse, e maneggio Po-  litico ... Stabilirono nel Popolo Ia S.ta Pace, e le tante dispendiose Con-  tese, e Longhe Disparitäa ebbero fine.  E i padri cappuccini rimasero a Rossa fino al 1923 !"°  10 Ultimo frate cappuccino dal 1916 al 1923 fu padre Tobia della provincia romana. Tra i padri  cappuccini, parroci di Rossa, segnaliamo anche tra il 1800 e il 1804, padre Eugenio da Rumi-  liaco, che sarä poi padre generale.  165Questi
NUOVI MissionarIjJ Incontrarono ı] Popolo I] Comune aggradi-
men  / ontanı d’ogni parzlalıta, divisione, Interesse, mManeg£ggIO Po-
IıticoCappuccini e la missione di Rossa  sale rincrescimento, e dolore di questo Popolo per essere stato un Mis-  sionario zelante, infatticabile, ed al Sommo Caritatevole verso i poveri,  e principalmente verso gli infermi».  Ai  «PP. Ignazio Mra da Milano, e Sigismondo da Cremona Subentrarono  Misionarij in Rossa Li 5 Novembre 1768 Li PP. Angelo Mra da Como, e  Benedetto da Milano coll’approvazione della Sagra Congreg.e di  Monsig.r Vescovo di Coira, e di Monsig.r Nonzio di Lucerna ... Questi  nuovi Missionarij incontrarono appresso il Popolo il Comune aggradi-  mento, e Lontani d’ogni parzialitä, divisione, interesse, e maneggio Po-  litico ... Stabilirono nel Popolo Ia S.ta Pace, e le tante dispendiose Con-  tese, e Longhe Disparitäa ebbero fine.  E i padri cappuccini rimasero a Rossa fino al 1923 !"°  10 Ultimo frate cappuccino dal 1916 al 1923 fu padre Tobia della provincia romana. Tra i padri  cappuccini, parroci di Rossa, segnaliamo anche tra il 1800 e il 1804, padre Eugenio da Rumi-  liaco, che sarä poi padre generale.  165Stabilirono nel Popolo la S3B Pace, le ante dispendiose (LOR-
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10 Ultimo rate CappuccIno dal 1916 al 19723 ful Dpadre 1a ella Dprovincia lOTNnaTld. Ira padri
Cappuccıni, parrocı d KOSSa, segnaliamo anche ira 1 1800 1804, Dpadre Eugeni0O da Rumlıi-
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